

Příběhy našich sousedů - Marie Mikačová

Scénář k rozhlasové reportáži

Rádi bychom Vám představili paní Marii Mikačovou, která se narodila v roce 1932 v Lipníku nad Bečvou a dnes má 93 let. Její dětství narušila druhá světová válka. Přesto ráda vzpomíná na své dětství. V sousedství byla sirkárna, kde si s kamarády ráda hrála.

„Tenkrát já jsem byla na kluzišti a zapomněla jsem, že je těch 6 hodin večer... a my jsme z té střechy skákali do hnojiště.“

„To litali Američani. Oni tam stříleli hlavně na nádraží, který bylo kousek od nás.“

„A rozstříleli jim jejich lokomotivy.“

I když jim to maminka zakázala, sedávali často s kamarády na mezi nad nádražím a sledovali, jak se štósují vlaky, které už měly prostřílené lokomotivy. Někdy stíhačky přelétaly těsně nad nimi, tak se jen přikrčili.

„Jeden den, protože my jsme byli na našich pozorovatelnách... ale těsně za městem se zapíchl do země.“

„Nás tam nepustili, ale pak jsme se dověděli, že se jmenuje Martin Zebersky, ten pilot, ale že zemřel.“

Ke konci války se u nich doma ukřívají italští zajatci, kteří rodině přinesli nejen vítanou pomoc s pracemi, kterou dříve musely vykonávat také děti, ale i zpestření v podobě vyprávění. Tato přátelství vydržela i po válce. Když pak během osvobození dorazili Rusové, děti je aktivně podporovaly při hledání Němců a kolaborantů.

„To hledali, kde jsou. Vždycky oni to říkali, že Germán, že Germanec. No tak to jsme jim říkali, kam se skopali. My jsme tam vedle v činžáku byla taková rodina.“

„A najednou to byly velký Němky a měly všechny jaký výhody a všechno možné.“

„No to byla taková nepříjemná rodina, ale my jsme jich vyřídili jedna, tři, protože jsme to všechno na ně řekli.“

Po válce se provdala za vojáka, což znamenalo časté stěhování a některé posádky byly daleko od civilizace. I přes tyto náročné podmínky se jí podařilo vychovat tři dcery, které jí dnes s láskou oplácejí její péči. Celým životem ji provázely věty, které jim často říkala paní učitelka:

„Všechny věci vaše, at' se dějí v lásce.“

„Važte si toho, co máte, protože můžete se vzdělávat.“